Seria 2

Zadanie 1. Na poziomym precie, wirujacym wokot osi pionowej ze stala
predkoscia katowa®, nawleczony jest ,,koralik” o masie m. Miedzy koralikiem
a osig obrotu jest spr¢zyna o dlugosci [ 1 wspotczynniku sprezystosci k. Oblicz
okres ewentualnych matych drgan koralika. Czy zadanie ma rozwiazanie przy
wartosciach parametréw?

Zadanie 2 Oblicz okres matych drgan wahadetka zamocowanego na woz-
ku zsuwajacym si¢ z (nieruchomej) rowni pochytej o kacie nachylenia o. Masa

wozka M, wahadetka m, dtugos¢ nitki /, przyspieszenie ziemskie g.

é m

Zadanie3 Wyznacz przyspieszenie tréjkatnego klocka, mogacego sunaé
bez tarcia po poziomym stole, jesli na jego pozostatych dwdéch bokach slizgaja
si¢ dwa klocki o masach m,; 1 m,, potaczone nierozciagliwa nitka przewleczona
przez bloczek o momencie bezwladnosci B. Bloczek wraz z tréjkatnym kloc-

kiem maja mase¢ M.




Zadanie 4 Sprawdzi¢, ze dwa lagranziany:
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daja te same réwnania ruchu dla dowolnej funkcji f wspoétrzednych uogdlnio-

nych i czasu..

Zadanie 5
W polu Schwarzschilda ruch ciata opisany jest dziataniem:
— mc J\/goodt gr,dr +r’de’ )
gdzie g, =L=1—L, ar,= 2wa
rr rO c

Przeksztal¢ catke dziatania na catke po czasie ,,wspoétrzgdnosciowym” t. Znajdz

calke energii.

Uwzgledniajac, ze fizyczna odlegtos¢ wynosi ds = \/ g,.dr’ +r’do’ , afizyczny

czas dt=./g8,dt, a zatem, ze fizyczna  predkos¢  wynosi

ds
vV=—= —\/ g, 7> +r’Q*, wyraz stala catke energii przez znana ze szcze-

dt 2o
gblnej teorii wzglednosci sumeg energii  spoczynkowej 1 kinetyczne;.
me® / m . Czy wielkosc¢ ta jest stala? Jaki przyblizenia nalezy zastoso-
wac, by zmiany tej energii sprowadzity si¢ do zmiany pewnej funkcji potozenia
identyfikowalnej z klasycznym potencjatem grawitacyjnym?

Zadanie 6 Relatywistyczne dziatanie czastki swobodnej, ale opisywanej
przez przyspieszonych obserwatorow, ktérych przyspieszenia (w kowedrujacym
uktadzie odniesienia) sa stale, ale r6zne u réznych obserwatoréw w zaleznosci

.. . e . 2 .
od potozenia z zajmowanego w chwili rGwnoczesnego startu: a = ¢“/z, wynosi:

S =—mc2_[\/z—dt2 —iz(dz2 +dx?)
C



Znajdz calki pierwsze wynikajace z niezaleznosci lagranzianu od czasu 1 od
wspotrzednej x. Eliminujac czas znajdz réwnanie rézniczkowe na zalezno$¢
pomigdzy z 1 x, czyli na obserwowany tor czastki. W rozwiazaniu przejdz z ma-

sq m do zera.



